
Tröôøng Ñaïi hoïc Baùch khoa - ÑHQG Tp.HCM Naêm hoïc 2009-2010 
Chöông trình KS CLC Vieät-Phaùp Hoïc kyø II  

 
Ñeà thi moân : Ñieän-Điện động học 

ngaøy thi 01/07/2009 thôøi gian 120 phuùt 
 

Baøi 1.  Cho maïch hình (H.1), tìm quan heä U/E.  
 Coù nhieàu caùch ñeå bieán ñoåi maïch tuy nhieân vôùi caùc ñieän trôû gioáng 

nhau thì bieán ñoåi sao tam giaùc laø deã daøng. PP +   
 Ví duï bieán ñoåi ∆(acd) � Y vôùi R/3  +  
   Tieáp tuïc bieán ñoåi // vaø noái tieáp thì (abcd) töông ñöông R +  
   R//R =R/2 … aùp duïng chia aùp coù U/E = 1/3 +  
 
Baøi 2.  Maïch hình (H.2) – laø moät maïng hai cöïc A-B vôùi e1(t) = 40 cos(2t-�/4) vaø e2(t) =10 2  sin(2t). 

Ngöôøi ta laép laàn löôït vaøo giöõa hai cöïc A-B caùc nhaùnh (taûi) khaùc nhau – tìm caùch giaûi nhanh nhaát ñeå 
xaùc ñònh doøng ñieän qua nhaùnh vaø tính coâng suaát cuûa nhaùnh – Nhaän xeùt keát quaû. Caùc nhaùnh laø: 
a. Noái giöõa hai cöïc moät ñieän trôû 3�; 
b. Noái moät ñieän trôû 3� maéc noái tieáp vôùi moät tuï  C = 0,1 F; 
c. Noái vôùi moät nguoàn aùp e(t) = 10 2  cos(2t) chieàu nhö hình veõ. 

Muïc tieâu: Phöùc hoùa + ÖÙng duïng maïng Theùveùnin vaøo giaûi maïch + Nhaùnh hoøa hôïp (Pmax)  
 
Maïch xaùc laäp sin, phöùc hoùa theo trò hieäu duïng  +  + Veõ sô ñoà phöùc +  

� �=2 :  4H � jXL1=8j ;  2H � jXL2=4j  +  
� e1(t) = 40 cos(2t-�/4)    

 � E1 = 20-20j    
e2(t) = 10 2  sin(2t) = 10 2  cos(2t-�/2)  
 � E2 = -10j  +  

� Phöùc hoùa 03 nhaùnh rôøi +  
3� ; C=0,1 F � jXC=-j5� Z=3-5j ;  E = 10  
 

Tìm maïch töông ñöông Theùveùnin: (sô ñoà) +   
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AÙp duïng tính cho 03 taûi:   
1. Vôùi R=3�,   I = 20/(6+5j) vaø  P1= 3.I2 = 19,67 W  +  
2. Vôùi Z = 3 - 5j ,  I = 20/6  vaø  P2= 3.I2 =100/3 W +  
3. Vôùi E = 20,   I = 0   vaø P3= 0 W  +  
 
Vôùi taûi hoøa hôïp (2)  Z=ZT

*=3-5j �� Pmax= 100/3 W  +  
Coâng suaát thu ñöôïc thöïc söï lôùn hôn caùc tröôøng hôïp rieâng khaùc ôû (1) & (3). 
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Baøi 3 : Maïch hình (H.3) vôùi  e1(t) = 4 cos(104t) [V] vaø e2(t) = 4 2 sin(104t + 450) [V].   Tìm caùc doøng ñieän 
nhaùnh trong maïch. Suy ra coâng suaát bieåu kieán, coâng suaát taùc duïng vaø coâng suaát phaûn khaùng cuûa caùc 
nguoàn e1(t) vaø e2(t). Bieát  R = 100 �, L =10 mH, C = 1 �F. 

Muïc tieâu: Phöùc hoùa + giaûi maïch ñôn giaûn + PP ñieän theá nuùt + Caùc coâng suaát trong maïch ñieàu hoøa … 

+ Phöùc hoùa theo trò bieân ñoä (�=10000) – Sô ñoà +  
  �  L=10 mH � jXL=j100; C=1 �F � jXC=-j100 +  

e1(t) = 4 cos(�t)  � E1 = 4    
e2(t) = 4 2 sin(�t+�/4) = 4 2 cos(2t-�/4)  
 � E2 = 4-4j  +  

+ 02 pt ñieän theá nuùt – sau khi quy ñoàng (x 100) 
� : (1+1-j) V1 - V2  = – j4   
� : -V1 + (j+1+1) V2 = 4 – 4j +  
+  V2 = 2 - 3j;  V2 = 3 - 4j; +  

+ Töø ñoù tính 05 doøng nhaùnh + + +   (Duøng PP khaùc thì tính ñieåm cho moãi doøng) 
+ Tìm coâng suaát phöùc SE1 vaø  SE2 � caùc coâng suaát P,Q,S treân töøng nguoàn. + +  

Löu yù khi phöùc hoùa theo trò bieân ñoä thì tính coâng suaát coù heä soá ½  
 
 
Baøi 4. Treân maïch hình (H.4) coù 02 Diod Zener lyù töôûng Z1 & Z2 gioáng nhau vôùi thoâng soá UZ=6,3 [V], 

UD=0,7 [V] (RZ=RD=0). Haõy döïng ñaëc tuyeán Volt-Ampeøre töông ñöông cho nhaùnh goàm Z1 & Z2 
treân cô sôû ñoù xaùc ñònh caùc bieåu thöùc vaø veõ daïng (trong 2 chu kyø) cuûa ñieän aùp u(t) vaø doøng i(t). Cho 
bieát caùch tính (lyù thuyeát) vaø xaùc ñònh chæ soá cuûa Ampeøre keá.   
Cho bieåu thöùc nguoàn aùp e(t)= 14 2 cos(t-�/4) [V]. 

Muïc tieâu: Kieåm tra laïi hieåu bieát cuûa SV (lyù thuyeát vaø öùng duïng) cuûa Diod Zener (5ñ) 
+ Hieåu yù nghóa cuûa caùc thoâng soá ñeå döïng ñaëc tuyeán Volt-Ampeøre cuûa 

ñoaïn maïch goàm Z1&Z2 (Maïch baûo veä quaù ñieän aùp)  
AÙp chaën 7V = UD1 + UZ2 = UZ1 + UD2 +  
Ñaëc tuyeán lyù töôûng – Veõ +  

+ Bieän luaän cho thaáy (khi khoâng coù nhaùnh Z1Z2)  
u(t) = e(t) /2 ) = 7 2 cos(t-�/4)  

==> Khi gheùp vôùi Z1Z2 thì u(t) bò caét maát phaàn |u|>7  
+  u(t) = 7 2 cos(t-�/4)  [V] vôùi t 	[0,�/2] 
 [�,3�/2] 

  = 7 [V]  vôùi t 	[�/2,�] 
 [3�/2,2�];   
Veõ ñuùng daïng u(t) trong 02 chu kyø  +  

==> Töông öùng 
+  i(t) = 7 2 cos(t-�/4)   [mA] 

 = 14 2 cos(t-�/4) – 7  (luùc naøy Z1Z2 ngaén maïch)  
Veõ ñuùng daïng i(t) trong 02 chu kyø +  

==> Ampere keá chæ giaù trò hieäu duïng <i2(t)> … vieát coâng thöùc +  
  Giaù trò phaûi lôùn hôn 7 [mA] … I =   +  
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Baøi 5. Maïch hình (H.5), taïi t=0 khoùa K ñöôïc ñoùng laïi. Haõy tìm bieåu thöùc vaø veõ daïng cuûa doøng ñieän i(t) vaø 
doøng ñieän qua cuoän caûm iL(t). Xaùc ñònh haèng soá thôøi gian cuûa maïch vaø cho bieát khoaûng thôøi gian t1 
caàn coù ñeå maïch coi nhö ñaït tôùi xaùc laäp. 

Muïc tieâu: Kyõ naêng giaûi maïch quaù ñoä caáp 1 ñôn giaûn – caùc böôùc giaûi vaø thoâng soá cô baûn. 
1. Khi t<0 maïch hôû traïng thaùi doøng aùp baèng 0  +  
2. Khi t�∞ maïch xaùc laäp I = IL = 4,8 [mA] +  
3. Vôùi t>0 khoùa K ñoùng laïi …  Maïch caáp 1 RL 

(Coù theå ñöa veà maïch Theùveùnin 12V + 2.5K + 1H …) 
Nghieäm  p=  - Rtñ/L = -2500  +  
Daïng nghieäm : iL(t) = 4,8  +  A e-2500t +  

4. Taïi (t=0+) ta coù iL(0) = 0 = 4,8  +  A � A = -4,8  
� iL(t) = 4,8(1- e-2500t) [mA] +  Veõ daïng  +  

5. � i(t) = iL(t) + L.i'L(t)/R = 4,8 – 2,4 e-2500t [mA] +  Veõ daïng  +  
6. � = 1/2500 = 0,4 ms ; thôøi gian xaùc laäp  5� = 2 ms  +  

 
Baøi 6. Cho moät taûi (phaàn töû hai cöïc) coâng suaát laø 1 KVA, heä soá coâng suaát 0,6 (coù tính caûm khaùng daïng R-L) 

laøm vieäc ôû taàn soá 50Hz döôùi ñieän aùp oån ñònh U=200V (hieäu duïng) - Maïch hình (H.6).  
a). Tìm giaù trò cuûa moät tuï ñieän C maéc song song vôùi taûi treân sao cho heä soá coâng suaát cuûa heä thoáng laø 1. 
b). Tính toån hao ∆U vaø ∆P treân ñieän trôû R (ñöôøng daây) trong tröôøng hôïp coù vaø khoâng coù tuï buø C.  

Muïc tieâu: Caùc loaïi coâng suaát trong  maïch xaùc laäp ñieàu hoøa. Toån hao vaø heä soá coâng suaát. 
1. Taûi  S= 1000 [VA] vôùi   cos� = 0.6   � P = S cos�  = 600 W � Q = 800 VAR +  
2. Ñeå cos� = 1 thì   
Q = 0  �  QC = -800 VAR = - U2/XC +  

� XC = 50 = (�C)-1 � vôùi �=100�    ta coù   C =   +  
3. Tröôùc khi coù C thì doøng  I = S/U = 5 A � ∆U = 5R vaø ∆P =25R  +  

Sau khi coù C thì S’=P=600 � I = 3 A � ∆U = 3R vaø ∆P =9R  … Giaûm gaàn 3 laàn  !! +  
 

Baøi 7.  Maïch hình (H.7) ôû cheá ñoä xaùc laäp ñieàu hoøa, tìm haøm truyeàn ñaït phöùc H(j�)=U2/U1. Döïng giaûn ñoà 
Bode (bieân ñoä) cuûa H(j�) töø ñoù cho bieát  maïch naøy thuoäc loaïi maïch loïc naøo. Xaùc ñònh heä soá phaåm 
chaát, taàn soá caét vaø daûi thoâng cuûa maïch loïc. Cho R1=20 [K�], g = 0,005 [S], R2=1 [K�]. Cho bieát 
nhaän xeùt cuûa anh chò khi maéc vaøo cöûa U2 taûi coù ñieän trôû vaøo côõ 20 [K�] – lyù giaûi. 

Muïc tieâu: Chöông 6 – Haøm truyeàn, giaûn ñoà Bode, maïch loïc 
+ Xét tại tần số � - phức hóa mạch (ZC=1/j�C) 
+ Tìm hàm truyền chia điện áp   H(j�)  

U1= UC + R1 (UC/ZC + g.UC) = UC (1+j�CR1 + gR1) +  
U2 = gUC R2 
� H(j�) = U2/U1 = gR2 / (1+gR1+j�CR1)  = R2/R1 (1+j�C/g)-1

 +  (Với gR1=100 >>1 ) 
+ Đặt tần số cắt :  �0= g/C = 5000 rad/s;  +  
+ với  A= R2/R1 = 0,05; x = �/�0 và X = lgx 

H(j�) = A.
jx�1

1  � lọc thông thấp [với khuyếch đại (A)] +  

+ G = 20 lg |H(j�)| = - 10 lg [1+x2] + 20 lgA +  
��0 ; x�0;   G � 20 lgA 
��� ; x>>1;   G � - 10 lg [x2] = - 20 X + 20 lgA 
�=�0 ; x =1;   G � - 10 lg [2] = -3 + 20 lgA 

+ Dựng giản đồ Bode với trục ngang 20 lgA,   điểm cắt [-3dB] và  tiếp tuyến -20X +  
+ Thông thấp tần số cắt �C= 5000 rad (suy giảm -3dB), dải thông [0,�C] +  
+ Thay đổi R2 là không đáng kể khi tải 20K>>1K � không ảnh hưởng nhiều tới mạch ! +  
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Baøi 8. Cho maïch ñieän hình (H.8) - khi t<0 ta coù khoùa K hôû maïch vaø U0=8V (tuï naïp saün vôùi chieàu nhö hình 

veõ). Taïi thôøi ñieåm t=0 khoùa K ñöôïc ñoùng laïi, haõy tìm bieåu thöùc theo thôøi gian cuûa caùc ñieän aùp treân 
02 tuï ñieän. Töø keát quaû treân, xaùc ñònh bieåu thöùc vaø veõ daïng cuûa doøng ñieän i(t) khi t>0. 

Muïc tieâu: Maïch quaù ñoä caáp 2 ñôn giaûn. 

1. Khi t<0  :    u1=-U0 = -8V;    u2=0 +  

2. Khi t�∞  :    u1=E = 12 V;    u2=0 +  

3. Vôùi t>0 tìm daïng nghieäm  

Z(p) = 6000 + 1/Cp + 4000/(4000Cp+1) = 0 

� p1 = - 500 ;  p2 = -250/3 = -83,33 +  

� u1= 12 + Ae-500t + Be-83,33t +  
u2= Ce-500t + De-83,33t 

4. Taïi t=0+ xaùc ñònh caùc haèng soá vôùi  u1(0+) = -8V;    u2(0+) =0 

 u1(0+) = -8V = 12 + A + B � A+B = -20 +  

   i(t) = C.u1’ = 10-6 (-500Ae-500t – 83,33Be-83,33t) 

 i(0+) = [E - u1(0+) - u2(0+)]/6000 = 20/6000 = 1/300 +  

� 500 A + 250B/3 = 10000/3  �  6A + B = - 40 

� A=-4;  B=-16  � u1= 12 - 4e-500t - 16e-83,33t +  

5. Xaùc ñònh u2(t) (coù theå tính tröïc tieáp nhö muïc 4 hoaëc giaùn tieápqua u1(t));     

� i(t) = 2e-500t + 1,33e-83,33t  [mA] +  � Veõ daïng doøng i(t) +  

� u2(t) = E – 6i – u1(t) = -8e-500t + 8e-83,33t   +  

 

 

Chaám tôùi 66 ñieåm – ñieåm nguyeân … Sau ñoù quy ñoåi ra thang 10 (tính tôùi 0,5). 
      Tp.HCM,  thaùng 07/2010 
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